转"危机"为"契机"

一家高新技术企业的"翻身仗"

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 王欣颜

从保密措施不严以至源代码等商业秘密外泄、面临严重危机的高新技术企业,到"小巨人"、商业秘密保护示范企业,注册在奉贤区东方美谷的 E 公司,在得到上海市奉贤区人民检察院"贤知卫"团队的堵漏建制帮助后,打了一场漂亮的"翻身仗"。

不仅如此, "贤知卫"团队还对东方美谷产业生态圈内聚集的众多高端和新兴产业进行了"精细手术",率先创建商业秘密保护示范新机制,帮企业真正树立合规理念,为行业防患于未然,助企业跑出发展加速度。

三年的蜕变飞跃

E公司注册经营在上海东方美谷,是一家专注于智慧教育产品和创新教育产品研发、生产和销售的高新技术企业。近日,在国家工信部审核通过的《第四批专精特新"小巨人"企业公示名单》里,E公司榜上有名,荣获了国家级的专业认证。不仅如

此,今年2月,该公司成功申创为奉贤区商业秘密保护示范企业。企业负责人在自豪之余更添感慨:就在三年前,公司核心团队成员离职,并备份带走了公司王牌软件的全部源代码,稍作修改便冠以新的名称,对外销售牟利。商业秘密泄露,核心技术被盗用,市场被

侵占,损失巨大,公司发展深受困扰。

"公司创业不易,基于对骨干员工的信任,加上知识产权保护意识不够强,公司保密措施不够严格。"公司的负责人追悔莫及, "我们完全没想到会发生泄密事件,公司投入的心血都要付诸东流了。"

为企业提供长效疗护

案发后,"贤知卫"提前介人,依法严查快办,帮助企业及时止损,并追赃挽损。而多次走访企业后,"贤知卫"负责人周颖检察官表示:"这家公司是教育领域的高新科技企业,具有良好市场前景,目前又正处在快速发展的阶段。守护企业创新发展,检

察机关义不容辞!" "贤知卫"在办案中发现,E公司知识 产权保护意识不强,软件技术的保护机制还 有待建立健全。"帮助企业堵漏建制,才能 保住企业的活力、创新力,企业才能走得长远。"检察官说。

针对企业在技术秘密、经营秘密保护等 方面的漏洞, "贤知卫"从完善人职、离职 保密规章制度,加强公司核心技术员工保密 管理,细化涉密信息保护措施等方面提供合 规建议。同时,检察官多次主动回访,了解 整改情况,确保合规整改工作真合适、真管 用、真见效,助推企业在商业秘密保护方面 堵漏建制,完善内控机制。 如今,E公司已经构建起商业秘密防护体系,在制度上细化规范,对涉密信息分级保护,对敏感涉密岗位强化法律培训;严格软件应用管理,通过平台对日常工作信息加密,并推行研发分离,专设涉密区域管控监督。

企业专门送来锦旗表达感谢: "能成为 商业秘密保护示范点企业,多亏了检察机关 对我们的指导和帮助。现在大家干劲十足, 我们会跑出企业发展加速度!"

为行业治未病 助力企业跑出发展加速度

营造良好的法治化营商环境,既要抓末端、治已病,更重要的是抓前端、治未病。 奉贤东方美谷产业生态圈内聚集了众多高端和新兴产业,如何将企业的"精细手术"和行业的检察治理相结合,帮助企业真正树立合规理念、实现合规管理,防范侵权、泄密风险,是"贤知卫"团队一直探索、践行的方向。

"东方美谷是奉贤创建全国商业秘密保

护创新试点城市的基地,近年来,我们对知识产权法治需求日益增长,尤其是企业商业秘密、专利保护等方面亟需专业支撑,希望得到检察机关的指导和支持,合力促进新城发展能级不断提升。"在走访调研中,东方美谷集团副总经理朱豪君如是说。

"贤知卫"多次赴区东方美谷产业园区 就企业商业秘密保护进行走访、座谈,就 企业在商业秘密保护中遇到的问题、难点 进行探讨交流,收集相关线索,听取企业 需求。

在今年疫情防控期间, "贤知卫"向企业发布 20条"云办公"商业秘密保护防范建议,有效提升企业在知识产权等方面的经营风险防范力度。

在交流中,企业表示: "对企业最好的不是打赢官司,而是没有官司可打。感谢检察机关帮我们努力做到防患于未然。"

率先创建商业秘密保护 示范新机制

2021年,"贤知卫"与区市场监管局在全市率先联合开展商业秘密保护示范点项目,从人员管理、涉密信息保护、涉密区域活动管理、检查和改进四个方面制定辖区企业创建商业秘密保护示范点的评价标准。检察机关与市场监管部门对创建企业进行联合验收评估,现场听取企业就商业秘密保护措施的汇报,全面查阅企业开展商业秘密保护制度规范相关文件材料、查看企业涉密区域和具体保密措施等。在评估过程中,"贤知卫"针对密点范围和密级拟定、保密区域出人登记备案、涉密设备专人保管等方面提出改进意见,帮助创建企业进一步完善商业秘密保护举措。

"商业秘密保护示范点这项新举措、新机制,能有效提升企业商业秘密创造、运用、保护和管理水平,激励企业持续发展与创新。" 在走访调研示范点企业时,上海市市场监管局副局长彭文皓对该机制予以充分肯定。

正义说法>>>

保护知识产权就是保护创新。商业业秘密是企业重要知识产权,是企业的核心竞争力。检察机关助力构筑商业秘密保护"防护墙",不仅是自创党企业合法权益,更是保护企业的负足权的人。检察机关会继续护制的足人。被察职能,依法将知识产权保护触角检察职能前端、治未病,寓爱于管、稳预济源治理。以法治稳企业、创新活种,为企业注入法治信心,为创新活力、政能增值,进一步提升商业秘密保护能级,助推区域经济高质量发展。



一封录取通知书的背后……

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 刘晓曦

"检察官阿姨,我已经被大学本科录取啦,是我最喜欢的计算机专业。"看着晓龙 (化名)的这封来信,上海市宝山区人民检察院的检察官终于放下了悬着的心。

六个多月,二十多封信,一千多公里 ……检察官和这个少年的故事里写满了依法 履职、爱与希望。

内向少年 误入歧途

晓龙是外省市的一名高一男孩,他性格 安静内向,喜欢编程且颇具天赋,别人看来 复杂繁琐的代码与运算,他却能够无师自通, 运用自如。在母亲的口中,晓龙是个特别懂 事、本分的孩子,从小到大从没有打过架, 就连一句脏话都没有说过。

"这孩子的确优秀,十分有特长。"检察官经过多方了解也发现,晓龙在校踏实上进, 学习认真,一直是机器人方面的特长生,曾 学和省市的机器人大赛,获得过二等奖、三

可见。 但是谁也没想到,这样一个听话的孩子 却因法律意识淡薄,走上犯罪的道路。 2020年4月,因疫情影响,晓龙开始居家学习,每天需要上网课的他自然离不开电脑,因此经常与网友聊天。相熟之后,网友知道了晓龙有计算机编程方面的技能,便要求他帮忙设立网站,通过链接某软件查询账户端口,从而获取公民个人信息。

晓龙并未意识到这种行为是违法的,在明知网友建立网站是为出售公民个人信息的情况下,仍于2020年4月、8月先后两次帮助建立网站,供注册用户付费查询公民个人信息,同时提供后续维护、功能修改等服务。

2020年9月,晓龙刚开始他的高二学习 生涯,警察就找到了他。

多次交涉 重返课堂

因涉嫌侵犯公民个人信息罪,晓龙被刑事拘留一个月。考虑到晓龙作案时系未成年人,共同犯罪的事实基本查清,晓龙本人也有较好的认罪悔罪态度,公安机关对他采取了取保候审的强制措施。然而,出了看守所,晓龙却发现学校回不去了。

案件移送宝山区检察院审查起诉后,检察官在讯问时得知了相关情况。晓龙所在的学校在当地有一定声誉,学校担心晓龙的事会对学校产生不利影响,所以不允许他返校

上课。

"我很想回去上学,考大学是我的理想, 更是爸爸妈妈的愿望。"晓龙写信向检察官表 达了继续读书的渴望。

不能让孩子因为一时错误断送前途。对于晓龙的案件,检察官认为,未经判决不能认定有罪,校方无权剥夺晓龙上学的权利。而且晓龙作为未成年人,犯罪记录也应被依法封存,不会对学校产生影响。检察官经过多次交涉与沟通,校方终于同意让晓龙返回课堂。

安心迎考 圆梦大学

虽然重新回到了课堂,但在短暂的欣慰 后,晓龙和妈妈又有了新的烦忧,案件最后 会如何处理?

与此同时,检察官正对案件进行全面审查。在权衡了案件造成的实际后果后,检察官认为,尽管该案涉及的人员信息较多,但实际出售的信息并不太多,且晓龙犯罪时还未成年,到案后认罪悔罪态度较好,决定对他作附条件不起诉决定,考察期为一年。

为此,检察官联系了晓龙所在地的检察机关,对他进行异地观护帮教。后续的帮教过程中,晓龙认真参加检察机关安排的学习,

学习法律知识,参与公益劳动。考察期间,他每月都会给宝山区检察院检察官写一封信, 汇报最近的思想和学习状态。虽然都是些琐碎的生活片段,但字里行间可以看出,晓龙 非常信任检察官,愿意分享。而一年前的他,还是一个不愿向他人敞开心扉的内向少年。

根据这段时间的表现,检察官认为晓龙已经完全认识到先前的问题,也在努力进行改变。2021年3月,检察官决定将考察期限缩短,并进行不起诉宣告。得知消息后,晓龙开心之余变得更加刻苦用功。他说,不能对不起检察官,不能对不起父母和关心自己的人,要用实际行动来弥补自己的错误,努力做一个对社会有用的人。

经过三个月的努力冲刺,晓龙奔赴高考考场,检察官通过短信向晓龙送去了高考祝福。 之后,检察官时刻惦念着晓龙的录取结果。

7月23日,检察官收到晓龙的第21封来信,得知他考人大学,还被最喜欢的计算机专业录取时,悬着的心终于放下了。

这起未成年人检察案件的办理不是个例, 是未成年人检察官用心呵护每一个孩子的缩 影。挽救犯错的孩子,救赎迷茫的家庭,平 复受伤的心灵,给予光和希望,是他们的使 命,他们也期待看到,蜕变后的孩子带来的